

聊城以清洁村庄助力乡村振兴，开展“平清种增收”

犄角旮旯美起来 房前屋后促增收

农村人居环境整治是乡村振兴的第一场硬仗。为此，聊城市大力实施村庄清洁行动，以“清洁村庄助力乡村振兴”为主题，开展“平清种增收”（平整空闲地，清理各类垃圾杂物，种植果树苗木等经济作物，增加群众和集体收入，改变不良习惯、改善生态环境）自主治理行动，加快推进农村人居环境整治，提升农民群众及村集体收入，进而不断增强广大农民群众获得感与幸福感。

东昌府区：

犄角旮旯变成“聚宝盆”

□ 本报记者 高田 实习生 康志新

按照《聊城市农村人居环境整治村庄清洁行动实施方案》《聊城市农村人居环境整治工作分工方案》的指示要求，东昌府区把“平清种增收”工作作为推进村集体增收的重要举措，全面动员部署，逐镇施策推进。

4月30日，在通往侯营镇顾庄村的乡道两侧，行道树下摇曳着盛开的二月兰，粉紫色的小花点缀着静谧的小路。别看二月兰不起眼，种植二月兰却大有玄机。“你猜为啥侯营镇种这种小花儿吗？”东昌府区侯营镇党委书记李存忠给记者卖了个关子。

据李存忠介绍，二月兰的种子一斤能卖到35块钱，作为绿化效果较好的花草植物，二月兰的种子不愁卖。道路两旁种植二月兰之后，还能防止其他杂草蔓延生长，不仅解决了雨季杂草丛生的问题，还能增加集体收入。

在侯营镇顾庄村，村民正忙着铺设胡同路面。虽然不是高标准的水泥路，但利用拆迁得来的红砖铺设路面，村民的出行也会变得更加方便。在顾庄村的房前屋后，以往的杂草和柴草堆不见了，取而代之的是一行行钻出地膜的嫩苗，格外喜人。

“这些嫩苗是新栽种的油菜。”据顾庄村党支部书记顾明峰介绍，作为油料作物，整个夏季，油菜能种植两茬，每茬油菜亩均效益能达到2000块钱。在房前屋后的小片闲置土地上，种植油菜既能增加集体收入，又能美化乡村环境。

侯营镇充分盘活路肩、闲置宅基地、废弃池塘等土地，开展“平清种增收”油菜种植项目，由镇政府集中选购优质油菜种子，免费发

放给各种种植，全镇种植面积达到360余亩，预期收益110万元。李存忠说，侯营镇党委把集体经济作为考核村“两委”干部的关键指标，重奖重罚，对集体经济排名全镇前3名的党支部书记发放不低于2万元的绩效补贴，对集体经济不满3万元的村“两委”扣发全部绩效补贴，对不担当、不作为的党支部书记责令辞职或就地免职。

与侯营镇种花、植草不同，东昌府区张炉集镇张庄村打起了苗木种植的算盘。4月30日，在张庄村村头，记者看到了刚刚栽植的石楠苗、小叶黄杨和枇杷树。

村内的大街上，张庄村党支部书记宋灯山指着道路两旁和胡同两侧栽种的石楠、小叶黄杨说，这些苗木都是2016年免费发放给村民种植的，当时7块5毛钱买了一棵小叶黄杨，经过3年多的生长，现在能卖到60多块钱一棵。

宋灯山还告诉记者，按照“平清种增收”的要求，他带领村干部在平整的5亩集体土地上划分区域，石楠苗和丰花月季交叉种植，共育苗15000棵，同时利用路肩育冬青苗5000余株，试种枇杷树200余棵，预计增加集体收入6万元。

东昌府区委常委、组织部长魏雷表示，加强农村基层党建，要突出政治功能，树牢为民导向。东昌府区解放思想，创新举措，坚持党建工作与中心工作一体谋划推进，全面开展建设群众满意党支部、建设生态宜居新家园，实现荒地增绿、乡村增美，群众增收、集体增收“双建双增”行动，在开展农村人居环境整治中检验党支部组织力，在建设生态宜居美丽乡村中打造群众满意党支部，在推动“平清种增收”工作中壮大村集体经济，取得了初步成效。

高唐县：

乡村展现新风貌

□ 本报记者 孙亚飞
本报通讯员 赵永斌 徐明

“当前，我镇开展的主要工作任务是‘平、清’。一方面是动员广大群众搞好房前屋后的卫生，发动每家每户行动起来，彻底解决脏、乱、差问题。另一方面是动用机械，清理村内闲散地、宅基、坑塘、犄角旮旯等处的杂草、建筑垃圾、废弃物等，达到干净、整洁、有序的标准。”“五一”假期，高唐县姜店镇党委书记刘泰东、镇长杨丽丽并没有休息，他们上阵指挥，组织管区书记、支部书记对各样板村进行了观摩学习，发现亮点，找自身问题和差距，查缺补漏。

“我县充分发挥村级党组织战斗堡垒作用，党员干部模范带头作用，确保各项任务落到实处、取得实效。”高唐县委副书记、宣传部长孙荣军表示，接到通知后，高唐县要求所有乡（镇、街道）行动起来，广泛发动各个村庄，深入发动群众参与，每个管区每年至少创建1个农村人居环境整治示范村、2个清洁村庄达标村，确保到2020年，全县所有村庄达到清洁村庄标准，创建市级、县级农村人居环境整治示范村240个。

“我家房前屋后都种上了核桃树和花生，不仅美观，还有收入。作为党员能在村里带头开展‘平清种增收’工作，我感到很自豪。”梁村镇后赵楼村60多岁的老党员赵以凤说。

开展“平清种增收”工作以来，后赵楼村16名党员负责帮包96户村民，带头清理出闲散土地10余亩，并在房前屋后、主要街道两侧全部整齐划一地种上了核桃树，树下间距种上了盐碱花生，花生收入归村民，核桃树收益归集体。

扎实开展扶贫访谈活动

为使扶贫工作精准施策、精准推进、精准落实，莘县古云镇、燕店镇等党委、政府按照县委的安排部署，坚持抓好扶贫入户访谈工作。

高度重视，召开专题会议。在召开扶贫专题会议后，各乡镇(街道)党委立即召开了党委、包村干部和村党支部书记三级会议，认真传达了会议精神，并对扶贫入户访谈工作进行详细的安排部署。

以片划分，严格落实责任。各乡镇(街道)划分片区，由包片领导负责，包村干部和村

“按照因地制宜、循序渐进的工作原则，我镇坚持实事求是、因地制宜、分类施策，科学确定重点任务、治理模式和技术，不搞一个模子，差异化发展。从农民自己动手易实施、易见效的村庄环境卫生问题入手实施整治，坚持少花钱办大事、花小钱办好事，稳扎稳打，逐步提升，渐次推进村庄环境整治。”梁村镇党委书记刘田介绍，梁村镇采取党员示范、全村联动形式，已清理闲散土地1057.7亩、坑塘101亩、空闲宅基地203亩，因制宜种植经济作物。其中，北大杨村清理出50亩土地，村民在自家院子内外种上了3000余棵无花果树；和睦王村清理闲置坑塘，利用河塘周围闲置土地种上了100余棵榆树，村内清理的闲散土地都种上了首楷。

“平清种增收”，改变的不只是村居环境，在增加村集体收入的同时，更是改变了党员群众的小格局思维，强化了集体意识，提升了精气神。

梁村镇大刘四村在清理闲置土地时，村民刘淑香认为房前屋后的土地属自家拥有，跟村集体无关，对清理工作持反对态度。

村干部和包村干部多次上门对其进行劝解，讲明发展村集体经济关乎每位村民的切身利益和幸福生活，最终做通了她的工作。现在刘淑香不仅积极配合村里开展“平清种增收”工作，还主动向其他村民宣传上级政策。在党员群众的积极参与下，大刘四村将清理出的20余亩闲散土地种上了2000余棵杨树，壮大了村集体经济。

在赵寨子镇北街村，村民出义务工100多人次。村党支部书记张宪贵说：“这项工作，惠民利村，现在工作进展得很顺畅。”

特色农业助脱贫

作为中国蔬菜第一县，莘县河店镇、徐庄镇等乡镇(街道)立足优势农业产业，将农业生产放在首位，综合各项工作，统筹安排，多措并举发展农业生产助推脱贫攻坚。

莘县积极引导和扶持发展特色产业，由“输血”救济变为“造血”自救。河店镇是典型的蔬菜香瓜大棚农业区，结合完善落实“一户一策”精准脱贫方案，选择与本地资源相配套、具有市场前景和开发潜力的特色农产品为发展方向，以贫困人口可实施、能融入、有增收为前提，以建档立卡贫困户稳

定、长期受益作为产业帮扶的出发点和落脚点。徐庄镇则结合脱贫攻坚“春季行动”，乡村干部进村入户，摸清实情，把仅有的土地资源高效利用起来，根据各村地理环境、传统产业情况，做好规划，因户制宜，对合作社、大户承包产业项目进行扩展和重点扶持。

目前，莘县“一村一个致富产业”行动效果凸显，有效推动了贫困村向持续稳定增收的主导产业基地转型，提高产业扶贫能力。(孙亚飞 延瑞印 李旭东)

助力脱贫攻坚

扶贫工作有效开展奠定基础。

莘县通过加强组织领导，明确责任分工，针对“八个一工程”惠及的贫困患者，组织镇(街道)医院，成立医疗卫生脱贫工作领导小组，明确医疗卫生脱贫工作目标、任务和保障措施，要求镇(街道)卫生院门诊实行“两免两减半”政策。

此外，莘县确保辖区内参加新农合的建档立卡贫困人口在镇卫生院花费的政策范围内的住院费用由新农合补偿，对大病保险、民政医疗救助后的个人自费部分进行减免，对患有重症慢性病或重大疾病需要长期门诊治疗的贫困人口办理重症慢性病门诊补偿卡。

(孙亚飞 许峰 付勇)

扎实开展“大回访、大整改、大提升” 遍访贫困群众集中行动

冠县柳林镇党委政府高度重视“大回访、大整改、大提升”遍访贫困群众活动，按照上级文件精神，结合镇贫困户实际情况，制订了活动方案，对全镇745户贫困户走访全覆盖。

柳林镇要求全体干部按照县文件精神，分管领导带队组织，扶贫办全程实施，配合好这次活动。同时，在活动中查找问题，摸清实况，树立扶贫工作无小事的思想，在回访过程中，任何纰漏、错误、问题都要登记在册，落实到帮扶责任人，第一时间反馈，做好整改。同时，冠县县委召开动员会后，负责柳林

解放思想在行动

为进一步推动解放思想大讨论再深入、实践再创新、工作再抓实，近日，东阿县铜城街道召开关于人居环境整治动员大会暨“平清种增”集中行动推进会，统筹安排所有村庄开展工作，成立农村人居环境整治领导小组，全面深入开展各项工作。

铜城街道以开展解放思想大讨论为契机，以政策支持为引导，以大秦村、大店村、兴屯村为先行示范村，统筹安排所有村庄开展环境改造、公共服务提升、村容村貌整治、环境绿化美化、乡村旅游等重点工，为农村人居环境整治工作创造良好氛围。

聊城高新区光伏电站照亮脱贫路

2019年4月28日，聊城高新区顾官屯镇扶贫办在进行扶贫产业项目日常维护时发现常庙村的光伏发电量异常，明显低于其他村。在与运维管护公司取得联系后，短短一天之内维修到位，发电量恢复正常。

光伏扶贫是实施精准扶贫、精准脱贫的重要举措，一次投入，可实现近20年的长期收益。光伏电站的建立有效地将农村资源与精准扶贫结合起来，是推进产业扶贫的有效措施。2016年，顾官屯镇在西刘、常庙、枣寨、

两委为主，按照扶贫入户访谈的要求，做到户户进、户户访、户户算，确保该项工作“实、细、准”，同时对重点关涉人群重点识别，精准测算，重点访问，熟悉五类重点人群的实际生活状况。

力求实效，日日汇报进度。莘县要求各乡镇(街道)实行日报告制和周汇报制，包村干部利用一切可用时间，白天走访入户，对常住户和在外农户进行分类访谈，晚上对每天的访谈进度进行汇总并上报镇扶贫办，力求按期完成访谈任务。(孙亚飞 郭宪举 付勇)

贫困户当上了保洁员

“我自担当上保洁员后，每天很早就到分包的街道上打扫卫生，看着我管理的街道每天都干干净净的，村里人也夸奖我，我自己心里也很敞亮，感觉现在这日子过得很充实。”莘县妹家镇张王庄村的贫困户张随柱说，能够重新树立信心，通过劳动改变生活得益于帮包干部对他的帮助。

而在莘县樱桃园镇，像张随柱一样通过结对帮扶重拾信心的也不在少数。

据悉，莘县鼓励乡镇(街道)采取党员用心结对帮扶、加强基础设施建设、抓好扶贫项目建设、推进危房及农村旱厕改造等措施，扎实推进精准扶贫，助力打赢脱贫攻坚战。党员干部用心结对帮扶。广大党员干部积极与贫困户结对，本着量力而行的原则，帮助贫困户解决生产、生活中的实际困难，让他们树立起生活信心。自实行党员结对帮扶以来，每位党员干部全部掌握结对群众贫穷原因，找准症结，对症下药。

加强基础设施建设。近年来，莘县各乡镇(街道)积极推进扶贫项目建设，从而带动了辖区农业经济的发展。

早则改造与扶贫工作相结合。乡镇(街道)党委在早则改造中，优先实施贫困户、贫困户早厕改造。针对辍学孤独残疾贫困户等困难群众，乡镇(街道)扶贫办与乡镇(街道)、村党员干部深入他们家中，帮助他们解决实际困难。

(孙亚飞 秦晓丹 李海国)

多方核实“雨露计划” 助力脱贫攻坚

扶智是扶贫开发的重要任务，也是阻断贫困代际传递的重要途径。为此，莘县大王寨镇、姐们镇等乡镇(街道)高度重视“雨露计划”助学政策的落实，采取多种方式宣传政策，摸排情况，保证符合条件的贫困户都能享受到补助。

广泛宣传，提高贫困户对政策知晓率。利用喇叭、宣传栏、微信群广泛宣传政策，由扶贫办自行设计、编辑、印制“雨露计划”明白纸，由包户干部发放到家中，有学子的200多户贫困户家中，并给他们讲解目前的扶贫政策。

入户摸排，加强“雨露计划”政策的惠及度。由扶贫专干、包户干部核实贫困户中所有学子的情况，包括所有学生的学校、年级等基本情况，重点摸排15—25岁贫困学子的信息，精准掌握他们的学校、年级、专业、学制等情况，做到各项情况精准清楚。

建立台账，跟进贫困学子的学籍状态。根据摸排情况，建立乡镇(街道)所有学生情况的“数据库”，在筛选符合“雨露计划”条件学子的同时，做好目前在读高三、初三学生毕业之后动向监管，为将来可能符合“雨露计划”或“泛海计划”的学生做好前期工作。

动态管理，保障“雨露计划”申报工作的进行。利用电话、微信、QQ等通信工具逐个与符合“雨露计划”条件的学生联系，动态掌握他们的升学、毕业、肄业等情况，再次核实他们的各项信息，以保障“雨露计划”申报工作顺利运行。(孙亚飞 徐婷婷 孙永川)

做好健康扶贫

“政府的健康扶贫政策真好！要不然我这病早就把家里给拖垮了。”家住莘县大王寨镇村的村民王怀生说。

“一人得病，拖垮一家”曾是农村家庭面临大病时的真实写照，因病致贫、因病返贫成为脱贫攻坚道路上难啃的“硬骨头”。在莘县大王寨镇、燕店镇等乡镇(街道)，因病致贫的案例不计其数。

为此，莘县围绕让贫困人口“看得起病、看得好病、看得上病、少生病”的目标，把健康扶贫工作摆在突出位置，为贫困患者建立台账。台账中记录着贫困患者的信息，每人的家庭情况、所患病种、责任医生。通过摸清底数，建立台账，精准发力，靶向治疗，为健康

脱贫路上不落一人

冠县斜店乡把脱贫攻坚作为重大政治任务和民生工程，始终把责任放在心上、担在肩上。截至去年，全乡贫困户已经全部脱贫，没有新纳人和返贫贫困户，全乡脱贫享受政策户678户、1277人。

为确保贫困户脱贫不返贫，斜店乡对有劳动力的贫困户实行技术指导和培训，共安置贫困户入户工19人、保洁公益岗位5人；通过“富民企业贷”等方式，吸收120户贫困户工作。今年，全乡又利用财政扶贫资金327万元，在辛庄村建设31.9亩高效集约蔬菜大棚，预计每年收益33.2万元，项目覆盖贫困户297户、524

村干部履职能力再上新台阶

为进一步加强基层干部队伍建设，增强村两委干部的凝聚力和战斗力，提高村干部综合素质，在平县杨官屯乡采取三项措施，推动村两委干部履职能力再上新台阶。

强化业务培训。杨官屯乡定期组织村两委干部开展业务培训，围绕基层党组织建设、实施乡村振兴战略、村集体经济等从党建知识、扶贫政策、社保工作等与群众息息相关的展开培训，增强村级干部带头致富、服务农民群众的能力。

强化专题学习。杨官屯乡组织村两委干部收看《榜样3》等学习资料，教育村两委干部向榜样学习，切实转变工作作风，提高服务群众能力。

强化党风廉政建设。杨官屯乡开展“以案促改”警示教育，乡村两级上下联动落实责任，层层传导压力，让村干部时时刻刻绷紧廉政弦。(孙亚飞 马秋月)